

关于开展 2021 年 中小学生网上冬令营活动的通知

为更好地引导广大中小学生欢度新春佳节，积极培育和践行社会主义核心价值观，过一个安全而有意义的假期，2021 年寒假期间，市教委将面向全市中小学生开展网上冬令营活动。现就有关事项通知如下：

一、指导思想

以社会主义核心价值观为引领，面向全市中小学生开展丰富多彩的网络活动，引导中小学生坚定理想信念，弘扬伟大抗疫精神，培育爱党爱国爱人民的家国情怀，树立正确的世界观、人生观、价值观，度过一个安全、快乐的新春佳节。

二、活动主题：

同心抗疫健成长 喜迎新春乐实践

三、活动时间：

2021 年 1 月 30 日—2 月 28 日

四、活动内容：

遵循中小学生成长规律和教育规律，设计中小学生喜闻乐见、互动性强的网络活动内容，开设喜迎新春过大年、同心抗疫健成长、生态文明我践行等 3 个活动版块共 6 个活动栏目，引导学生快乐学习、积极实践、弘扬美德、健康成长，度过一

个快乐而有意义的寒假生活。

2021年网上冬令营活动版块

活动版块	活动内容
喜迎新春过大年	新春佳节送祝福
	光影世界中国年
同心抗疫健成长	科学防疫促健康
	抗疫精神励成长
生态文明我践行	勤俭节约过新年
	垃圾分类我参与

(一) 喜迎新春过大年

喜迎新春过大年，万象更新阖家欢。春节是我国传统节日中最隆重、最热闹的一个节日，春节既是欢乐祥和的节日，也是亲人团聚的日子，本版块通过新春佳节送祝福和电影里的中国年两个栏目，引导学生热爱家庭、尊重长辈、学会感恩、传承中华优秀传统文化，形成正确的价值观。

1. 新春佳节送祝福

新春送祝福、感恩暖人心。感恩，是我们中华民族的传统美德。本栏目鼓励学生在新春到来之际，伴随着冬日里温暖的阳光，绘制一张贺卡，写上祝福的话语，给父母、师长、亲朋和同学送去祝福，同时也为自己留下一份美好的回忆。

2. 光影世界中国年

光影世界真奇妙，优秀电影伴成长。本栏目为学生推荐了关于春节和传统文化的优秀电影作品，引导学生通过观看电影，

培养积极健康的审美情趣，感悟中华优秀传统文化和中华民族的悠久历史，了解科技发展历史，学习英雄人物和先进人物的感人事迹，理解社会主义核心价值观的深刻内涵，自觉践行社会主义核心价值观。

（二）同心抗疫健成长

疫情防控讲科学、抗疫精神励成长。本版块通过丰富多彩的活动设计，积极引导学生学习科学的疫情防控知识、掌握防范新冠疫情的科学方法，在日常生活中采取正确防控措施。鼓励学生通过讲好抗击新冠疫情先进人物的先进事迹，和不畏风险坚守岗位普通劳动者的感人故事，感受中华民族坚韧不拔、自强不息的民族精神，涵养为实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗的责任感和使命感。

1. 科学防疫促健康

常态防控不放松，疫情防控促健康。本栏目以易于被学生接受的方式，向学生讲解新冠肺炎的科学知识和防控措施，指导学生掌握防范新冠疫情的科学方法，引导学生落实疫情防控要求，切实增强个人防护意识，养成勤洗手、“一米线”等卫生习惯和绿色健康生活方式。做到不焦虑恐慌、不盲目自信、不麻痹大意。

2. 抗疫精神励成长

抗疫英雄美名传，抗疫故事我来讲。伟大抗疫精神同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承，是爱国主义、

集体主义、社会主义精神的传承和发展。本栏目引导学生学习抗疫英雄的先进事迹，鼓励学生用自己的话讲述抗疫英雄的故事，以抗疫英雄为榜样，以身边同龄人为榜样，树立为民族复兴而读书的崇高理想，同人民一道拼搏、同祖国一道前进，在服务人民、奉献祖国中实现人生价值。

（三）生态文明我践行

生态文明我践行、勤于实践共成长。本版块通过丰富多彩的活动设计，积极引导学生充分利用寒假时间学习生态文明、践行生态文明、传播生态文明，在确保防护和安全的情况下，与家长携手共同参加社区志愿服务活动。

1. 勤俭节约过新年

勤俭节约传美德、快快乐乐过新年。本栏目特推出节水、节电、节粮知识答题闯关“游戏”，引导学生学习祖国的气候、土地、水、粮食等资源的基本国情，了解祖国的大好河山和地理地貌，倡导光盘行动和绿色消费，养成勤俭节约、低碳环保、自觉劳动的生活习惯，形成健康文明的生活方式。

2. 垃圾分类我参与

生态文明我践行、垃圾分类我参与。本栏目通过介绍垃圾分类知识，鼓励学生利用寒假时间积极学习垃圾分类知识，与家长一起做好家庭垃圾分类，养成垃圾分类的好习惯。鼓励学生把家庭每日垃圾进行分类计量分析，形成分析报告，并提交到冬令营网站与大家分享。

五、参与方法

全市中小学生可以在 2021 年 1 月 30 日-2 月 28 日期间，登录北京市中小学数字德育网（网址：<http://moral.bjedu.cn>），点击“北京市 2021 年中小学生网上冬令营”图标，用本人教育 ID 号和密码登录，按页面提示，自主参加各项活动。

北京市教委基础教育一处
北京教科院德育研究中心

2021 年 1 月 8 日